环境保护、水土保持保证体系及保证措施
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图12.2-1  环境保护、水土保持体系框图
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（1）、遵守国家现行的有关环境保护的法律，严格控制新污染和逐步治理老污染。坚持“以防为主、防治结合、综合治理、化害为利”的原则，采用有利措施，防止污染和破坏自然环境，同时认真了解当地的环保法规，并且严格遵守和执行。
（2）、成立环境保护领导小组，由项目副经理任组长，环境保护部长、专职环保工程师任副组长，有关部门业务人员及各施工队长任组员的环保组织机构，定期对施工现场周围环境进行检查，一经发现有人为破坏生态环境行为，立刻制止，无偿恢复原貌，并且视情节轻重，给予罚款处罚。
（3）、既有道路采用全围挡防护，并设置警告标志，重要部位要有专人引导交通和看守路口；对通讯、电力及排水设施查明走向，与产权公司联系，并请产权公司派人一并在现场监督施工，确保设施安全完好。
（4）、防止水土流失和废料废方处理措施
① 在施工期间始终保持工地的良好排水状态，修建一些有足够泄水断面的临时排水渠道，并与永久性排水设施相连接，不引起淤积和冲刷。
② 严格按照规定征用土地，拌合站严格按规定办理临时租地手续。修建的临时工程尽量减少对自然环境的损坏，施工结束时清除临时租地上的所有临时设施，并进行平整，作好复耕，做好防护工作，避免水土流失。
③ 采取有效预防措施，防止施工场所占用的土地或临时使用的土地受到冲刷。
④ 施工中的临时排水系统，能最大限度地减少水地流失及对水文状态的改变。
⑤ 在施工中，无论何种情况下，未经监理工程师的事先书面同意，不干扰河道、水道或现有灌溉或排水系统的自然流动。
⑥ 清理场地的废料不影响排灌系统及农田水利设施，按照图纸规定或监理工程师的指示在适当地点设置弃土场，有条件时，力求少占土地，并结合改地造田。
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（1）、道路清扫扬尘污染的控制。安排保洁人员每日对施工现场的道路进行2次的清扫，清扫前对路面进行洒水。天气干燥或风力较大时，增加洒水频次，以保持路面的湿润。
（2）、针对拌合站易产生扬尘特点，项目部选用脉冲式除尘机，进料仓采用水雾除尘装置，实现源头控制、运输过程全覆盖；施工中施工人员必须佩戴防尘口罩；出入口设专人清理出入车辆及周围道路，适量洒水减少扬尘，影响农作物和周围的居民生活。
（3）、施工使用的打夯机、空压机、风镐、搅拌机、电锯、压路机等高噪声和高振动的施工机械，尽量避免夜间在居住区和生活区施工作业，并采取消声、防振措施，使噪声和振动达到环境保护标准。
（4）、增加环境保护条例，知识的宣传，提高全体职工的环保意识。
（5）、防止和减轻水、大气受污染措施
[bookmark: _GoBack]① 根据“五水共治”要求，拌和楼设置雨污分离及三级沉淀池，通过逐级处理达到排放标准。污水采用接管排放，油污经油水分离器后，排入隔油池，汇入化粪池，最终接入当地污水处理系统。在车辆进出道路设置自动循环洗车池，通过洗车池将污泥截留，防止其污染外部道路。施工废水、生活污水禁止直接排入田地、耕地、灌溉渠、水库和饮用水源。
② 施工区域及砂石料场，在施工期间和完工以后采取措施妥善处理，以减少对河道、溪流的侵蚀，防止沉渣进入河道或溪流。
③ 冲洗集料或含有沉积物的操作用水，采取过滤、沉淀池处理或其它措施，使能做到达标排放。
④ 施工期间，施工材料应堆放管理严格，防止在雨季或暴雨季节将物料随雨水径流排入地表及附近水域造成污染。
⑤ 施工机械防止严重漏油，禁止机械在运转中产生的油污未经处理就直接排放，或维修施工机械时油污水直接排放。
⑥ 为减少施工作业产生的灰尘，应采取随时进行洒水或其他抑尘措施。
⑦ 易于引起粉尘的细料或松散料予以遮盖或适当洒水润湿。运输时采用帆布、盖套及类似遮盖物覆盖。
⑧ 运转时有粉尘发生的施工场地，如拌合站、大型轧石场等投料器均设有防尘设备。在这些场所作业的工作人员，均配备必要的劳保防护用品。
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（1）、进场时会同指挥部、周边政府、村镇对施工现场周围环境进行检查，并作详细记录，完工后如发现产生破坏，无偿恢复原貌。
（2）、保护绿色植被措施
 ① 采取措施尽量保护公路用地范围之外的现有绿色植被，若因修建临时工程破坏现有绿色植被，在拆除临时工程时予以恢复。
 ② 施工期间破坏植被的面积严格控制，除了不可避免的工程占地，砍伐以外，不再发生其它形式的人为破坏。
（3）、临时工程用地防治区
根据当地的自然情况，对裸露地除硬覆盖外，还应种植适合地区的长绿植物等美化措施，使公路建设造成的地表裸露面尽可能恢复植被。













