附件
深化金华市区服务业企业亩产效益综合评价

工作的指导意见

根据《省发展改革委关于印发<推进我省规模以上服务业企业开展亩产效益综合评价工作的指导意见（试行）>的通知》（浙发改经贸〔2018〕689号）文件精神，为深化“亩均论英雄”改革，推进金华市区服务业企业亩产效益综合评价工作，特制定本指导意见。

一、评价主体

从2020评价年度开始，由市发改委制定服务业企业亩产效益综合评价实施办法，各区自行组织实施。金磐扶贫开发区域内服务业企业评价工作由磐安县政府负责组织实施。
二、评价对象

评价对象为规上服务业企业和重点行业限上服务业企业，评价对象暂不包括房地产开发、银行证券保险以及承担社会公共服务职能和公益性的企业。各区可根据浙发改经贸〔2018〕689号文件精神，结合本地实际情况将其他重点行业规上（限上）服务业企业纳入评价范围。

三、评价指标

（一）规上（限上）服务业企业（以评价年度属于统计入库名单为准）。自有土地的评价指标包括税收实际贡献、营业收入、亩均税收、亩均营业收入、就业贡献度和人均营业收入。非自有土地的评价指标包括税收实际贡献、营业收入、百平方税收、百平方营业收入、就业贡献度和人均营业收入。数字经济、高技术、科技等领域的服务业企业还应包括研究和开发经费支出占营业收入比例和有效发明专利拥有量两项指标。单项指标权重不超过35%。各区也可以根据行业实际情况，增加2-3项个性化指标。
（二）根据服务业企业用地情况按自有土地和非自有土地的企业分开评价。自有土地企业强化“亩均产出”，提高亩均税收和亩均营业收入权重；非自有土地企业强化“总量产出”，提高税收实际贡献、营业收入两个指标，适当降低“百平方税收”和“百平方营业收入”比重。

四、评价结果分类。

根据分类分业指标权重得分计算，按照得分高低排序，将参评企业分为A、B、C、D四类，原则上A类企业占比不超过10%，D类企业占比不超过5%。根据企业实际，制定定档、提档、调档和降档的具体条件。
实行一票否决，评价当年因发生安全生产、重大食品安全事故以及安全、质量、排放不达标、偷税漏税行为被执法机关或税务机关立案查处并列入严重失信名单的企业不得列入首档和二档。
五、数据审核及动态管理

以各区为主体，加强数据统计、报送、提供、核实等工作，数据获取以部门为主，企业申报为辅，评价过程公开公正，企业综合评价结果应经各区政府（管委会）审定，并向社会进行公示、公布。各区完成评价后，及时将综合评价有关数据导入金华市亩均论英雄大数据平台，按主题、区域进行分类，保证基础信息的准确、完整和及时更新。

根据企业每年综合评价结果，对 A、B、C、D 类企业分类实行动态管理，原则上在每年6月底前按照企业上一年度（即评价年度）数据进行评价，并按评价得分调整分类。

六、贯彻执行资源要素差别化配置
（一）实施差别化城镇土地使用税减免政策，2021 年12 月31日前，A类企业按100%减免，B 类企业按80%减免，C、D两类企业不予减免。2022年开始，城镇土地使用税减免按有关政策执行。
（二）实施差别化财政扶持政策，其中 A 类企业各类财政扶持政策按100%比率享受，B 类企业按95%比率享受，C 类企业按80%比率享受，D类企业原则上不予补助。在新一轮评价结果公布前，按照上一评价年度评价结果执行差别化财政扶持政策，待新一轮评价结果公布之日起按新一轮评价结果执行差别化财政扶持政策。

（三）其他政策根据文件执行情况另行制定。

七、其他

自本意见发布之日起，《金华市服务业企业“亩产效益”综合评价实施意见（试行）》停止执行。

本意见自公布之日起30日后施行，国家、省出台的相关规定，遵照执行。

各县（市）可参照本意见执行。
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附
金华市区服务业企业亩产效益综合评价
指标体系说明

一、营业收入（单位：万元）

营业收入是指企业从事销售商品、提供劳务和让渡资产使用权等生产经营活动形成的经济利益流入。

二、税收实际贡献（单位：万元）

税收实际贡献包括增值税、消费税、企业所得税、个人所得税、房产税、城镇土地使用税、车船税、土地增值税、印花税、城市维护建设税、资源税、教育费附加、地方教育附加等13项税费在上一年度1月1日至12月31日期间的实际入库数。

三、用地面积（单位：亩）

用地面积指企业依法取得、实际占用的土地面积。用地面积=已登记用地面积+承租用地面积-过渡期用地面积。其中：1.已登记用地面积：是指企业经自然资源部门登记的土地面积；2.承租用地面积：是指企业依法租赁取得的实际用地面积；3.经批准的项目新增土地面积在2年建设期、1年过渡期内可不计入用地面积。
四、自有土地企业
实际用地企业，即自有土地和租用土地进行生产经营活动的企业。包括，土地以分割并办理房产的企业；同时使用土地和办公房产（含租用）的企业，将办公建筑面积折算为土地面积，计入企业总用地面积。
五、非自有土地企业
实际使用办公房产等建筑物的企业，不直接使用土地。具体包括自有房产不动产权证中的土地使用权面积低于666㎡的企业；租用房产生产经营的企业。
六、年平均职工人数（单位：人）

年平均职工人数指企业年度平均从业人数。
七、人均营业收入（单位：万元/人）

人均营业收入=营业收入/年平均职工人数。
八、就业贡献度（无纲量）

“就业贡献度”区别于就业贡献率，为企业提供就业岗位数与参评企业平均就业岗位数量之比。计算公式如下：就业贡献度=企业社保人数/参评规上企业平均社保人数
九、亩均（百平方）税收（单位：万元/亩，万元/百平方米）

亩均税收=税收实际贡献/用地面积

百平方税收=税收实际贡献/实际使用建筑面积

十、亩均（百平方）营业收入（单位：万元/亩，万元/百平方米）

亩均营业收入=营业收入/用地面积

百平方营业收入=营业收入/实际使用建筑面积

十一、企业研究和开发经费内部支出占营业收入比例（单位：%）

企业研究和开发经费支出占营业收入比例=企业研究和开发经费支出/营业收入。研究和开发经费支出指企业在报告年度用于开展研究和开发活动的实际支出。包括用于研究和开发项目（课题）活动的直接支出，以及间接用于研究和开发活动的管理费、服务费、与研究和开发有关的基本建设支出以及外协加工费等。不包括生产性活动支出、归还贷款支出以及与外单位合作或委托外单位进行研究和开发活动而转拨给对方的经费支出。

十二、有效发明专利拥有量（单位：件）

有效发明专利拥有量是指企业拥有经国内外知识产权行政部门授权且在有效期内的发明专利件数。
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