附件
金华市开发区（园区）整合提升实施方案
          （征求意见稿）

为贯彻落实省委、省政府的决策部署，加快推进我市各类开发区（园区）整合提升，促进平台优化升级，更好地承载长三角一体化发展、“一带一路”和“四大”建设等重大战略举措，特制订本方案。
一、总体思路及目标

（一）总体思路
立足金华实际，按照园区整合归并、平台要素集聚、机制体制重构的工作思路，推进解决平台能级弱、亩均效益低、产业定位不清晰等问题，努力形成一批综合实力强、产业层次高、创新能力好、亩均效益优、生态环境美的高质量发展产业平台。
（二）主要目标
平台布局更加合理。按照“市本级允许整合形成1-2个开发区（园区），各县（市、区）允许整合形成1个开发区（园区），其中工业强县可增加1个”原则，统筹规划金华市产业平台空间分布、数量规模、产业定位，实质性整合不同开发主体，重点打造空间相对集中连片的14个开发区（园区）发展主平台。

产业发展更加高端。打造长三角具有重要影响力的创新智造基地，数字经济、高端装备、新能源汽车、生物医药等主导产业地位进一步巩固，新能源、新材料、健康产业成为新增长点，科技服务、金融商务、商贸物流等现代服务业不断壮大。到2025年，每个省级以上重大平台力争形成1-2个在国际国内市场有竞争力的特色产业。

体制机制更加顺畅。按照优化协同、统一高效的原则，综合设置管理机构，形成“一个平台、一个主体、一套班子、多块牌子”的体制架构，实行统一规划、统一政策、统一品牌、统一招商、统一协调。推动精简整合内设机构，实施“扁平化”“大部门制”管理，强化开发运营管理能力。积极探索推行全员聘用制。
资源配置更加高效。引导和支持大企业、大项目、大产业向主平台集聚，土地、能源、资金、排放权等要素资源向主平台倾斜，推进平台生态化、低碳化、循环化改造。有序推进产业集聚、集约发展。

内陆开放更有活力。积极发挥平台对外开放作用，主动对接国家“一带一路”倡议，加快建设浙江自贸区金义片区、义乌国际贸易综合改革试验区及跨境电商综合试验区，统筹推进综保区建设，激发对外经济活力，进一步提升贸易、投资便利化水平。全面融入长三角一体化发展，积极探索与长三角地区园区合作共建，加强产业、创新、服务等充分对接，推动我市内陆开放优势焕发新活力。
    二、推进路径
按照“整合优化一批、创建提升一批、腾退转型一批、创新制度供给”推进路径，建立“1+10+N”制度体系，推动体制机制创新，形成高能级战略平台为引领，高质量骨干平台为支撑、特色化基础平台为补充的平台总体架构。
（一）整合优化，建设一批高质量骨干平台。
以国家级、省级开发区（园区）为主体，按照牌子就高、政策叠加、范围适当原则，各县（市、区）实质性整合区位相邻相近、产业关联度高的区域或以“一区多园”模式进行托管，打造县（市、区）高质量发展的骨干平台。到2021年，全市省级以上开发区（园区）整合为14个。
（二）创建提升，建设一批高能级战略平台。
推动整合后的开发区（园区）主平台积极打造“千亿级规模、百亿级税收”高能级战略平台，力争到2025年金华经济技术开发区、义乌经济技术开发区等创建省级高能级战略平台；支持整合后的浙江永康经济开发区、浙江东阳经济开发区等争创国家级经济技术开发区。
（三）腾退转型，建设一批特色化基础平台。
未能整合纳入国家级、省级开发区（园区），又具有一定创新发展能力、功能融合程度较高的工业功能区（园区），经一定程序有机更新成为特色小镇、小微企业园或创业创新园；位于所在县（市、区）中心城区且工业比重较低的园区，向城市综合功能区转型。未能纳入整合的工业功能区（园区）列入逐步退出名单，推进土地腾退及企业分流，加强对其中优质企业、项目集聚引导。
（四）创新管理，建立“1+10+N”制度体系。
金华市级编制出台全市开发区（园区）整合提升1个总体方案，各县（市、区）及金华开发区等10个地区根据总体方案编制出台各地开发区（园区）整合提升具体实施方案。按照总体方案及各地具体实施方案目标要求，各地各相关部门配套出台平台管理、运营、要素配置、财政分成、招商引资、考核评价等N个系列政策体制，聚焦改革创新，推进系统重构，全面提升我市开发区（园区）开放发展水平。

三、重点任务
(一)理顺平台管理体制。重点探索赋予平台管理主体相对独立、完整的经济社会管理权限，所在乡镇范围能够托管的尽量托管，不能托管的要赋予开发区（园区）完整的经济管理权限。推进园区管理机构、人员精简整合。探索推行全员聘用制、末位淘汰制等人事制度改革，全力打造一流营商环境。
（二）推进运营模式创新。探索多元化的园区运营模式，引进中新苏州工业园区、上海漕河泾开发区等国有企业、民间资本等，推进共建金华科技城，探索共建金兰智创园。

（三）构建利益分享机制。以资产为纽带理顺重大平台和乡镇(街道)间、主平台和分区（分园）间的利益关系。要求各县（市、区）重点研究完善财政政策，建立健全利益分享机制及促进园区发展的奖补政策。
（四）改革要素配置机制。明确要素资源向主平台倾斜，主平台以外区域原则上不再配置工业用地增量指标，推进各县（市、区）做大做强发展主平台，打造高能级平台。
（五）强化创新驱动引领。主动融入长三角一体化发展，加快引进建设一批重量级新型研发机构，集聚一批科技成果转化服务机构，加大财政科技经费投入，提升我市开发区（园区）科技含量。

（六）提高产业发展水平。推动各开发区（园区）开展主导产业建链、延链、补链、强链行动，积极申报产业链‘链长制’试点，每个开发区（园区）重点培育2—3个主导产业，申报至少一个产业链‘链长制’试点。
（七）提升企业发展品质。大力推动“个转企、小升规、规改股、股上市”工作，推动企业规范化、现代化、国际化。充分发挥上市公司、龙头企业示范引领作用，打造一批领航型龙头企业，引领带动开发区（园区）创新发展。
（八）推进产城融合发展。借鉴特色小镇理念，优化调整开发区（园区）发展总体规划，平衡产业用地、基础设施用地和公共服务用地需求，推动打造生态引领、宜产宜居、智慧覆盖的美丽园区。
（九）实施靶向精准招商。允许省级以上开发区（园区）结合产业发展方向，在政策允许和权限范围内制定相应的招商引资优惠政策。深化完善招商工作体制机制，创新招商合作方式，实施精准招商。
（十）完善考核评估机制。鼓励各地探索建立差别化考核体系，原则上各县（市、区）不再对整合后的非主平台所在地镇（街道）下达工业招商引资考核任务。建立重大平台督查评估机制、评价体系和统计监测体系。
    四、组织保障
（一）统一思想，强化领导。各地应加强组织领导，成立相应的组织领导机构，形成联动推进的工作格局。各地政府主要领导要做好动员部署，提高站位，身体力行，贯彻落实好平台整合提升工作。

（二）明确节点，强化推进。原则上到2020年12月底前，各地要完成工作调研和具体整合方案制定，并报金华市政府审批同意。各地要按照时间节点，排出工作计划，落实工作责任，分步推进实施，确保工作成效。

（三）加强指导，强化支撑。各县（市、区）要从实际出发，加强调查研究，统筹谋划好平台的整合和优化提升。市级有关部门要各司其职、各负其责，加强指导，全力支持和服务各地平台优化提升工作。
